

补刻990名抗日航空烈士纪念碑揭幕

400余人现场凭吊,烈士亲属感叹“以后每年家祭都要来这儿”

鞠躬、哀悼、敬献花篮……昨天上午9点半,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,400余位来自江苏省暨南京市社会各界人士齐聚南京抗日航空烈士纪念碑广场,隆重悼念抗日航空英烈。凭吊结束后,现场为补刻990名中外抗日航空烈士的纪念碑举行了揭幕仪式。

通讯员 程薇薇 现代快报记者 余乐 徐红艳

仪式



补刻990名抗日航空烈士的纪念碑昨天揭幕 现代快报记者 赵杰 摄

又有990名烈士名字刻上英烈碑

1995年,南京抗日航空烈士公墓的英烈碑上,首批刻入了3306名烈士的英名,其中中国烈士882名,美国烈士2186名,苏联烈士236名,韩国烈士2名。今年3月,南京抗日航空烈士纪念馆启动补刻工作,目前已全部完成,990名烈士的名字被补刻上了英烈碑,其中中国烈士586名,美国烈士404名。这样一来,英烈碑上镌刻的中外烈士英名总数达到4296名。

现代快报记者了解到,第二批名单中有更多牺牲于抗战中的飞

行学员和空军后勤人员。这些老兵中,很多人常年淹没在史料中。王德明/机械士/天津……记者在现场看到,新增补的英烈姓名分散在当初留空的8组纪念碑上。姓名、职务或军衔、籍贯、出生及牺牲年月,新刻的名录清晰醒目。

南京抗日航空烈士纪念馆副馆长罗朝均表示,在抗战中牺牲的航空烈士远远超过现在英烈碑上的人数,纪念馆还将继续寻访和征集线索,以找到更多的烈士名录,并补刻到纪念碑上,以供后人瞻仰。

人物

老人去世时还不知丈夫烈士身份

在揭牌仪式上,还有不少特意从广州、浙江等地赶来的航空烈士家属。为了获知70多年前牺牲的家人消息,他们中的大多数寻找了大半辈子。现年82岁的顾岁荣老人从懂事起,就开始寻找父亲。他告诉记者,父亲顾梦飞牺牲前是空军二大队九分队的发动机装配师。可由于父亲在参军后曾改过名,找起来着实不易。直至2005年,在南京航空联谊会帮助下,顾岁荣终于看到了来自台湾方面的史料记载,得知父亲是1939年10月3日在重庆江津空域牺牲的。

“外婆为外公守了一辈子,走的时候还不知道外公的烈士身份。”在最里侧的一面纪念碑上,看到外公孙德馨的名字出现在新

补刻的纪念碑中,来自浙江象山的潘华玮不禁双眼濡湿。她告诉记者,听家里长辈说,外公是1942年9月29日在成都牺牲的。不过墓在哪里,怎么牺牲的,目前还无法确认。

孙德馨牺牲后,年轻的外婆没有再嫁,带着年仅8个月的女儿,守着浙江象山的老家过了一辈子。2009年,潘华玮90岁的外婆去世了,可她依旧没能等来有关丈夫的信息。后来,潘华玮的母亲孙爱莲及家人多次写信、致电南京航空联谊会进行查询,最终确认了孙德馨航空烈士的身份。昨天上午,潘华玮受邀来到南京抗日航空烈士纪念馆,看着纪念碑上外公的名字不断感叹,“外婆的心愿总算完成了,以后每年家祭都要来这儿。”

收藏家捐赠珍贵抗战胜利纪念邮票

现代快报记者了解到,南京民间收藏家韩传寿先生向纪念馆捐赠庆祝抗战胜利的珍贵邮票四组。最为珍贵的,是1945年发行的庆祝当年抗战胜利的邮票,一组四枚,面值分别是300元、100元、50元和20元。

韩先生曾先后数次向南京抗日航空烈士纪念馆捐赠抗战题材的徽章等文物30余件。此外,他还数次向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、上海淞沪抗战纪念馆等首批国家级抗战纪念设施、遗址无偿捐赠有关抗战文物。

快报记者再上菊花台祭英烈

每年清明或抗战胜利纪念日,我们都会为抗日外交九烈士扫墓

几天前,民政部公布了第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录,其中,现代快报持续3年关注并报道的抗日外交九烈士,也在名单之列。

今天是中国人民抗日战争胜利纪念日,现代快报记者昨天再次来到九烈士墓所在的南京菊花台公园,为每位烈士献上胜利日的鲜花,告慰英魂。

见习记者 刘静妍
现代快报记者 王颖菲

告慰

外交九烈士进第二批抗日英烈名录

今年8月24日,民政部公布了第二批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的600名著名抗日英烈和英雄群体名录,其中包括现代快报持续3年关注并报道的抗日外交九烈士。70多年前,日军将战火引向中国、引向太平洋。中国驻菲律宾马尼拉和北婆罗洲的杨光泐、卓还来、朱少屏、莫介恩、姚竹修、萧东明、杨庆寿、卢秉枢、王恭玮这九位外交使节,坚守在陷落的东南亚群岛,成为当地侨胞的精神支柱。面对日方的胁迫,他们在备受酷刑和凌辱后,于1942年惨遭杀害(注:卓还来于1945年殉难)。1947年,九烈士的遗骸归葬南京。外交官集体被杀,这在世界历史上十分罕见。当时,这起事件曾震动国际。

自2012年3月底,现代快报多位记者开展了多方寻访,终于和烈士们在海内外的家人取得联系,并于当年的4月5日这天,为九烈士举行了隆重的公祭仪式,共有6位烈士的22位后人到场参加。这组报道纵跨70年历史,跨越江海大洋,在海内外都引起了强烈反响。许多海外人士在网上高度评价了现代快报的报道,而曾经冷清的菊花台九烈士的墓园,也多了许多自发前来缅怀烈士的市民。

从2012年开始,每年的清明或者抗战胜利纪念日,现代快报记者都会带上9束菊花为烈士扫墓。昨天,记者再次手捧鲜花,走上菊花台,为烈士们三鞠躬。同时,也将九烈士进入英雄群体这个消息告诉他们的家人。



快报记者为烈士献花 现代快报记者 施向辉 摄

人物

烈士妻子出书,描述战时艰辛岁月

家住河南的姚铮华今年75岁,他的父亲姚竹修曾任中国驻菲律宾马尼拉总领事馆随员,1942年被日寇杀害。姚老告诉现代快报记者,自己此前已经上网把名录下载下来了。姚铮华说,父亲去世的时候,自己才两岁,虽然和父亲素未谋面,但是,心里却充满了敬仰之情,“自古以来,‘两军交战,不斩来使’,日本人连外交官都杀,实在令人发指。九烈士宁死不屈,是在外交战线上维护了国家的尊严。”而对于国家将外交九烈士列入第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录,他表示这是实至名归的,说明国家并没有忘记

他们的贡献,“只要是为国家做过好事的人,历史都不会忘记的。”烈士杨光泐曾任中国驻菲律宾马尼拉总领事馆总领事。当年杨光泐的妻子,今年110岁的严幼韵老人的口述自传《一百零九个春天:我的故事》,于今年5月正式发布。在记述百年独特人生际遇的过程中,严老专门提到了二战期间在马尼拉的艰辛岁月,特别是丈夫杨光泐和其他同事惨遭日军杀害的过程,以及她如何担起照料多户领事馆家属的责任,坚韧地用自己的方式与日军相抗争。其中还刊登了一张珍贵的杨光泐一家和后来的九烈士之一——朱少屏的合影。

【纪念活动·速读】

《胜利之歌》演出在宁举行

快报讯(见习记者 杨菲菲 记者 鹿伟)9月1日,江苏纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大型诗歌朗诵音乐会《胜利之歌》在宁举行,省委书记、省人大常委会主任罗志军,省委副书记、省长李学勇,省政协主席张连珍,省人大常委会党组书记、常务副主任蒋定之观看了演出。

演出由《最危险的时候》《冒着敌人的炮火》《筑起新的长城》《前进!前进!前进!》等四个篇章组成,采用诗朗诵、独唱、重唱、组唱、合唱等多种表现形式。演出共有400多人参加。

《新四军在盐城》系列丛书首发

快报讯(记者 姜振军 通讯员 乔中华 孙华)9月2日上午10点,由盐城市委党史办组织编纂的《新四军在盐城》系列丛书在盐城市迎宾馆举行首发式。现代快报记者了解到,该书共7册300万字,历经4个多月时间出版面世,全面系统展示了“新四军在盐城”这一红色主题。“盐城是革命老区,新四军形成的优良传统和作风,是盐城人民的宝贵精神财富,新四军文化是盐城最具特色的金字招牌。”在首发式上,盐城市委书记朱克江说。

“抗战中的南大记忆”图片展免费开放

快报讯(通讯员 刘成 记者 俞月花)从9月1日起,南京大学在仙林校区展览馆举办“抗战中的南大记忆”图片展。此次共展出图片和史料近400件,其中包括《申报》、《大公报》、重庆《新华日报》等相关报道89篇,档案文献28件,馆藏中央大学学籍档案上的照片75张等,本次展览共分8个部分。图片展对公众免费开放。

省人民医院有个“夕阳红歌会”

快报讯(通讯员 何雨田 记者 刘峻)“西边的太阳就要落山了,鬼子的末日就要来到……”近来每天傍晚6点整,省人医老年医学科楼下都会响起整齐划一的歌声。一群坐在轮椅上的耄耋老人,穿着病服,在病房楼前围成一个圈,一首接一首地唱着红歌,追忆抗战岁月。这群老年患者来自老年医学科心血管1病区,他们齐聚在病房楼前唱红歌已持续两个多月了,活动18点开始,19点结束,几乎每天都有、雷打不动,每次都有十几二十个患者参与其中。他们有的拿着枪打过鬼子,有的参与地下党为抗战做过贡献,有的参加了儿童团。其中,现年90岁的胡广兰奶奶还收到了“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”。